
 

MINISTÉRIO DAS COMUNICAÇÕES
Secretaria-Executiva do Ministério das Comunicações

Subsecretaria de Planejamento e Tecnologia da Informação
Coordenação-Geral de Gestão Estratégica

Coordenação de Modernização Institucional

ATA DA REUNIÃO 1º REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ MINISTERIAL DE
GOVERNANÇA (CMG) DE 2025

 
 

Assunto: 1ª Reunião Ordinária do Comitê Ministerial de Governança (CMG) de 2025.
Local: Salão Nobre - Subsolo do Edifício Sede
Data: 10/06/2025    Horário: 10h às 12h30min

 

Membros presentes:
 

Secretaria-Executiva - SEXEC
Titular: Sônia Faustino Mendes
Secretária-Executiva

Substituto: João Aloísio Vieira
Secretário-Executivo Adjunto
 

Secretaria de Comunicação Social Eletrônica - SECOE
Titular: Wilson Diniz Wellisch
Secretário de Comunicação Social Eletrônica

Secretaria de Telecomunicações - SETEL
Titular: Hermano Barros Tercius
Secretário de Telecomunicações

Substituto: Marcelo Romão Manhães de Azevedo
Chefe de Gabinete da Secretaria de Telecomunicações
 

Subsecretaria de Orçamento e Administração - SOAD
Titular: Luciano de Mendonça Fonseca
Subsecretário de Orçamento e Administração
 

Assessoria Especial de Controle Interno - AECI
Titular: Gil Pinto Loja Neto
Chefe da Assessoria Especial de Controle Interno
Substituto: Adriana Silva Pereira
Assessora Técnica
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Demais Convidados:
Ana Beatriz Souza Almeida, Chefe de Gabinete da Secretaria-Executiva;

Bruno Luiz Hahn Barreto dos Santos, Coordenador-Geral de Gestão Estratégica;

Daniela Naufel Schettino, Diretora do Departamento de Radiodifusão Pública, Comunitária e Estatal;

Danilo Batista Soares, Chefe da Assessoria Especial de Assuntos Parlamentares e Federativos;

David de Oliveira Penha, Diretor de Departamento de Investimento e Inovação;

Felipe Nogueira Fernandes, Consultor Jurídico;

Gil Pinto Loja Neto, Chefe da Assessoria Especial de Controle Interno;

Gustavo Teixeira Amorim Gonçalves, Coordenador de Gestão Governamental;

Isabela Sanches Teixeira Lages, Assistente Júnior;

Jeferson Fued Nacif, Chefe da Assessoria Especial de Assuntos Internacionais;

Jordan Silva de Paiva, Diretor do Departamento de Projetos Infraestrutura e Inclusão Digital;

Júlia Iracy Franklin Moura, Técnico de Nível Superior;

Juliano Stanzani, Diretor do Departamento de Política Setorial;

Ludymilla Cristinne dos Santos Chagas, Chefe da Assessoria de Participação Social e Diversidade;

Lumárya Souza de Sousa, Coordenação-Geral de Entidades Vinculadas;

Marcos Cesar de Oliveira Pinto, Assessor;

Sarah de Rezende Antônio, Assessora;

Thiago Cosmo Lucena, Assessor.
 
 
 

PAUTA
1. SECRETARIA-EXECUTIVA (SEXEC):
1.1. Planejamento Estratégico do MCom;

1.2. Orçamento de 2025;

1.3. Deliberações do CGIR;

1.4. Principais ações da Coordenação-Geral de Entidades Vinculadas (CGVI).

2. SECRETARIA DE COMUNICAÇÃO SOCIAL ELETRÔNICA (SECOE) E
SECRETARIA DE TELECOMUNICAÇÕES (SETEL):
2.1. Principais entregas previstas para 2025;

2.2. Realizações do orçamento - LOA 2025;

2.3. Participação em Grupos de Trabalho.

3. GABINETE DO MINISTRO (GM):
3.1. Entregas AECI.

 

ABERTURA
Satisfazendo o quórum mínimo de representatividade, a reunião teve início às 10h16min,

pela Secretária-Executiva, Sra. Sônia Faustino Mendes, que saudou os presentes e iniciou os trabalhos da
1ª Reunião Ordinária do Comitê Ministerial de Governança (CMG) do ano de 2025.

CONSIDERAÇÕES
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Após a instalação dos trabalhos, a Secretária-Executiva, Sra. Sônia Faustino Mendes,
atribuiu a palavra ao Sr. José Aloísio Vieira, Secretário-Executivo Ajunto, o qual manifestou a
importância do espaço proporcionado pelo CMG para exposição dos principais projetos e ações
desenvolvidas por cada área e, ato contínuo, passou a palavra ao Sr. Bruno Luiz Hahn Barreto dos Santos,
Coordenador-Geral de Gestão Estratégica, que explanou a respeito de alguns dos processos monitorados
pelo escritório de projetos do Ministério das Comunicações, bem como o desenvolvimento da Jornada
Estratégica e o novo sistema de monitoramento de projetos estratégicos do MCom. Sugeriu, ainda, a
possibilidade de o sistema ser utilizado como modelo de apresentação em reuniões posteriores do CMG.

Dando prosseguimento à pauta de reunião, foi devolvida a palavra à Secretária-Executiva,
que destacou a preocupação da gestão ministerial com os recentes bloqueios que recaíram sobre o
orçamento do Ministério, as ações que estão sendo planejadas para adaptação aos novos valores e o
cuidado à gestão de pessoas - para que não haja corte de pessoal. O Sr. Luciano de Mendonça Fonseca,
Subsecretário de Orçamento e Administração, deu continuidade à pauta orçamentária e sugeriu que as
áreas fomentem o desenvolvimento de projetos com conclusão até o final do ano - períodos de novembro e
dezembro -, como forma de possibilitar suas realizações na hipótese de os valores atualmente bloqueados
serem liberados.

Em seguida, foram apontadas, pelo Sr. Gustavo Teixeira Amorim Gonçalves, Coordenador
de Gestão Governamental, as deliberações do Comitê Técnico de Governança, Integridade e Gestão de
Riscos - CGIR de 2025, que incluíram, de forma resumida, alguns temas da pauta do reunião do CMG. Na
sequência, foram abordados alguns dos projetos desenvolvidos pelas áreas, com ênfase aos realizados em
2023 e 2024, e os projetados para 2025 e 2026, bem como apresentaram os pontos sensíveis e formas de
enfrentamento dos projetos, contando com a participação dos Srs. Hermano Barros Tercius, Secretário de
Telecomunicações, Sr. Wilson Diniz Wellisch, Secretário de Comunicação Social Eletrônica, e da Sra.
Lumárya Souza de Sousa, Coordenadora-Geral das Entidades Vinculadas; concomitantemente, o Sr.
Bruno Luiz Hahn apresentou, de forma sucinta, algumas das funcionalidades do Sistema Serpro Visão,
reforçando a importância do referido sistema como ferramenta a ser utilizada na gestão interna do
Ministério.

Após as apresentações, foi cedida a palavra ao Sr. Gil Pinto Loja Neto, Chefe da Assessoria
Especial de Controle Interno - AECI, que pontuou os trabalhos desenvolvidos pela AECI e principais
entregas, oportunidade em que apresentou pautas sobre política de sustentabilidade, demandas de órgãos
externos atendidas pela assessoria e o programa de integridade do MCom.

Por fim, alguns convidados utilizaram o espaço para apresentar outras informações de
interesse coletivo da organização, com participação dos Srs. Danilo Batista Soares, Chefe da Assessoria
Especial de Assuntos Parlamentares e Federativos, Sr. Vinícius Santos Bomediano Nogueira, Chefe da
Assessoria Especial de Comunicação Social, Sra. Ludymilla Cristinne dos Santos Chagas, Chefe da
Assessoria de Participação Social e Diversidade, Sr. Jeferson Fued Nacif, Chefe da Assessoria Especial de
Assuntos Internacionais e Sr. Felipe Nogueira Fernandes, Consultor Jurídico.

DELIBERAÇÕES
 

ENCERRAMENTO
Sem mais considerações, discussões ou deliberações pelos membros do Comitê, a

Secretária-Executiva, Sra. Sônia Faustino, agradeceu aos membros presentes, encerrando a 1ª Reunião
Ordinária do Comitê Ministerial de Governança - CMG em 2025 às 12h30min.

Documento assinado eletronicamente por Wilson Diniz Wellisch, Secretário de Comunicação Social
Eletrônica, em 23/06/2025, às 15:17, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º,
caput, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

Documento assinado eletronicamente por Luciano de Mendonça Fonseca , Subsecretário de
Orçamento e Administração, em 23/06/2025, às 15:35, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, caput, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .
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Documento assinado eletronicamente por João Aloísio Vieira, Secretário-Executivo Adjunto, em
23/06/2025, às 17:12, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, caput, do Decreto
nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Adriana Silva Pereira, Assessora Técnica, em 24/06/2025,
às 09:23, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, caput, do Decreto nº 8.539, de
8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Gil Pinto Loja Neto , Chefe da Assessoria Especial de
Controle Interno, em 24/06/2025, às 10:54, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 6º, caput, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

Documento assinado eletronicamente por Hermano Barros Tercius, Secretário de Telecomunicações,
em 24/06/2025, às 20:21, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, caput, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

Documento assinado eletronicamente por Sônia Faustino Mendes, Secretária-Executiva, em
25/06/2025, às 08:25, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, caput, do Decreto
nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site https://sei.mcom.gov.br/sei/verifica,
informando o código verificador 12658751 e o código CRC 3161CC39.

Referência: Processo nº 53115.012671/2025-59 Documento nº 12658751
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